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April 1972 

SU3J3CT: Sandy Statement (SAE. RAT 21B/Nail 38B) 
Sandy 07 MORS3/08 !MAU 

1. On 1 April 1972, Sandy 07/08 Morse/Morgan accomplished a. normal de-
ployment to Da Nang. 

2. On 2 April 1972, 3aster Sunday, at 0400Z we briefed with the Jollyis 
far a poesible evacuation at Boma personnel from Quang Tn. (see Map il). 
A$ 08002 Queen laandhed us an a scraeble for a domed aircraft, sea sign 
unknown s  poasition unknown. The JAIly's beat us off the ground and they were 
airbonre when Queen cancled the launch, as the crew was recovered by the Navy. 
The Jailyss remained airborne at Queens direction While we taxied back.. 

3. At 08452 Queen relaunched us far the evacuation mission. Sandy's were 
airborne at 0900Z. Rendesvous vas In propmess when the evacuatiozi was candled 
by- higher Readgmarters.„$e rejoined with the JoIlyis and began to RTB to 
Da Nang. About 10 milssfrom base, I heard a. radio cell an Guard, "Beeper, 
Beeper come up voice °. I Turted Queen as to uhat was in progress. They' did 
not knaw at the time, but were checking an it. Meanwhile Sandy 07/08 began to 
proceed back toward the north. 

4. A silk Ms  Bilk 34, had pinpointed tlesurvivorle location. Be advised 
the Sandy's to proceed east from Can Lo (see map). We worked out say north 
=direst and started fallowing the wrong river toward the railing bills panth-
eist of Ca* 1.0. We received fire tram aall, gaits possibly' an unguided 
rocket. I directed a break down and to the left toward the bills. The missile 
was launched at us from oar 2200 position,. 8and1 - 08 observed the impact ant= 
ground right under the spot I had been seconds earlier. Thin was our first 
Jnolcirkinil  that this was not going to be we smor.:8A13. We proceeded north and 
the PAC acquired= mismally. Hi began to give:us vectors into the area. 

5. Theimistbmm.ess about 1500 ma, broken to overcast. As we approached the 
Castro, area from thissonthwest,,we cessinadereatoseelytuirmgroundAUx 
unet14-12.71ma, The firer vas of the.baragaLtype as opposed.to. tracg.. INwslr • 
'harem toxned orlocAmaithemvere.trammmscommingrightatim, WithatommiLdeal. 
otinclimairemerlirdlingrandbditagiathe elonds p,milmmnagemincttotaksrascr -
serious Mts.. Thal= kept- saying came north, of the riven, thereto no glromp 
here. (see nap, Song Mien.Glingriimurs  =gill) The grounctfire . a&indesdr 

 at first, seem less intenseronce we wormed the river,. however they- continued 
to fire at us. Ss at the fire was casing frail so fir imowtluctituas tau.. _ 
Jag well short, yet this did not Slaw them down at ill, 'teemed as it they' 
wanted to nail ims pretty bear. The Bilk PAC showed me the survixoes pare-
chats and I took an scene commadd at about 1015Z. The sarvivar leas located 
in a Claap of trees in the center of aeveral fields (farming type acumountW o  
at coordinates ID 155 615. Res  the survivor, vas in, goad spirits and Inainjured. 
I pinpointed his position dawn to the nearest tress, and in the process began 
taking fire again. Most of the fire seemed to be coming tram the north and 
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from the east. The survivor himself was being eatreaely he41ful in call-
ing off ground fire for me. Ccuentairetions with King and Queen Imre vir-
tually non-eadataut, which is normal for Queen t I was begging for any 
kind of ordnaros and for a FAC. The weather was a factor and it was rapidly 
becoming dark. I could net leave the teurvivor there without extend/33g sone 
effort to make sure that he woulthit be scarfed up daring the night. He 
was very close to the irillage complex along the river to his south, how-
ever, we were not taking fire from tha.t location. To the north the terrain 
W113 fairly barren with very gentle rolling hills. There was fire front this 
area. To the east still more village* along the river (see map), but dee 
seat of his pastion was net marshy land*  and we were taking tire troms then.. 4 

 Despite the low ceiling, I felt that I could safely place ardnance on posi-
tions north and east on the sources of ground fire. Tat I could raise no 
one on the radio. I directed ray wing man to get sass ordnance and some 
helicopters. Our ox-ignal Bilk PAC was on the way hack in to the area. from 
the east near Dg Ha along the river. He had in tow 4 army &AY helicopters, 
2 slick* and 2 cobras. Two of these helicopters Imre slack down,. One cusa-
pletoly demoLiehed, the other Craft 1018 picked -up by the Jolly's. This was 
unknown by Sandy 07 at the Uses, and for this reason, I was having difficulty 
communicarting with other elermaits of the SAIL force. They INCIrs engaged in 
thedr 	SAIL 1 Darkness was fiat approsching and a pick-up attempt could 
not be made that night. I directed Sandy 08 to expend with me in the 10.8 
area. Bat 21B gliTed his awn life by iraintaining his cool. Working with. 
Bat 21B was an experience that no of the Sandyta 11110 wo:rked on this SAIL 
will ever forget.- The survivor called aft positions ad fire, watched our 
ordnance iopact and gars los corrections front that. The vacua fire threat 
vas very bad, the &survivor could see and bear people within 100 meters of 
his position. While. exPsndbg orckonce, Sandy 07 came under heavy, accurate 
• receiving battle damage. After one particularly heavy exechange of firs 
I was concerned for the illizeorthyr08111 of the aireraft. It seemed cantrilable 
and I had Sandy 08 cheek as over AS best he could in the darkness. I coillot 
see several small hole, in both vdngs and from thumps I had hoed I knew that 
I had taken several hit on the armor plating. There was one rather jagged hole 
in the left wing over widch I was apprehensive, However the survivor- kept 
asking if I was alright, and that he could. still sea people. I iatss whare 
ons gon position was ao I returned with Sanc/T 08 sad blew z e..arra. away. 
Zo farther fire cams that location.- With the darkness wounds us *  the esombange 
of tire was very luxes':1mo4 The 1.4 can throea. lett, doom when she_ needs. 
to We could see the returning fire*  but 	he 	low altitude*  it  
not always possible to arsthi it.. Sandy 08 wow 	 and. headed: out L--- --- 

 toward the coast to the east rootin& as a radto • relay. I AIXpanded. at I 
had left as we waited for a. YU to case out andtbike aver. Finally a. FAC 
arrived, and I passedL cammiend at 1155Z. While returning to Da. Nang I passed 
all information had on to King and Queen. I requested that ordnance be put 
in all night, speolficall cstr 42 and BUJ 52, "Thk3n. Landing at Da Nang was 
at 1235Z. 

6. Once on the ground, Queen was imemediately called with all information we 
possessed and car request for ordaarce with the explanation that it was 
essential for protection of the survivor. Additionally -  SARCO at NP vas 
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called and the wow informa.tion was passed to bin, along with my requaat 
for nore Sandy se and a replacement airerift for myself. I had taken erten-
mire minor battle damage. Sandy 07/08 debriefed 'with Covey YAG itel.iiith 
the aid of their mmpa me located the ticcrvivorla position and passed the 6 

it ooaranaimi cm to Q11■11111 * We sit up for a first light effort with 
the Jolly Greens. As is was Fester- and Lint mas aver I had a bear and 
tried to go to bed. Sleep did not come, as I lay snake ehaldng froa fear 
most of the might. 

Thus ended Day 1 of the Bat 21 SAR. 

DONALD S. 14:IRS4 Captain, USAF 
Sandy 07 
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2 April 1572 

SUBJECT: Sandy Statement ( SAR BAT 21B) 

1. At 23301. NKP time, Sandy's 01 Boli/02 LtCol Barbena/ 03 Clevenger 
depart NKP. At 0030, 3 April. 1972, Sandy 03 develops prep regulator 
problems, and he has to divert into UBON. 

2. At 0130 Sandy 01/02 rendezvous with Jolly Green 66/60 at 150/100/93 and 
escort them to channel 107 Pleiku. We were released by the Jolly's at 
0300 and we proceeded direct to Da Nang, landing at 0335 (NKP Local). 

3. At 1225L we launched for the Bat 21B SAR. Sandy 01/02 arrived on 
scene and held over Wang Tri at 1300. Sandy 03/04 Burke/possum were 
working the area over. They affected a rendezvous with us and showed us 
the survivor's location. Sandy 01 took on scene command at 1330. King 
passed a meesage to expend all ordnance ad RIB to Da Nang due there be-
ing another Sar in progress. This confusion only lasted for awhile. The 
other SAR never did materialize. 

4. Weewere trying to work the area over, having been briefed by the 
Sandy's on scene earlier, to surpress known areas of hostile fire. We 
contzted a MIKE ENC, Mike 92 to help in putting in strikes. However, 
an ARC LIGHT forced us out of the area, until 3.415 when King again tells 
us to RIB. 

5. On scene command is passed to Mike 92 and Sandy 01/02 start to exit. 
Mike 92 lost the survivors position, co Sandy 01/02 return to point it out 
to him. About this time, 1435, Na ii 38 checks in. He has worked the 
area previously aad he knows the survivor's location. 

6. Sandy 01 awaits the Nails arrival to be sure that the survivor is 
properly covered. The Nail arrived at 1445 and reconfirms the survivor's 
location. I passed to the nail that a blocking belt of area denial ordnance 
was to be constructed around the survivor. (CBU 42/49/52 and BUJ 52) 
Mike 92 would mark for Nail 38* 

7. /et 1500 Nall 38 is downed by a SAM. There were 2 chute aid good contact 
with both. SAM launches were coming fast and furious. Both Sady's ad "e e 
the Mike FAC had SAM's launched at them. 

8. Covey 270 checks in and Sandy 01 passes instructions on helping to 
deny the area to the enemy. The bridge at Cam to was to be blown. I 
Mark this location with a WP rocket. The Covey pdt in one flight of 
F-4's With Mk 82's edd one A-37w1th Mk 82's. The northern span was dropped. 

9. we saw en Army Cobra and attempted contact thinking maybe we could 
get the Nail crew out. Finally we established contact on Cuatd. I re-
quest he come , freq 282.8 (Delta). The chopper was Blue _chost Red 30. He 
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agreed to make a pick-up attempt. I briefed him thoroughly on the area 
and the threat, and also on how I wanted him to run in etc. He still 
agreed to give it a try. I never known the Army to tarn u s down 
We executed with Sandy 01 leading the wayin marking with WP rockets. 
At 1555 the chopper got shot off,oustaining mae damage. The fire was 
coming from a small gully/stream bee south of the villages and the river 
that the survivors were near. 

10. By this time we have to RIB for fuel. I passed over on scene command 
to Bilk 33 at 1610. We RIIIB'd to Ca 3ang, Landing at 1705 (NIP Local). 

(- 
FRED - C. B01.1, Captain, USAF 
Sandy 01 
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3 April 1972 

SUBJECT: Sandy 5 arid 6 (SAR Bat 21) 

1, During morning briefing at Moon on 3 April Sandys 05 and 06 received 
"ord to scramble at 00/0Z. Wolf Pack gave us a holding point 050/30/103. 

2. Sandya 5/6 arrived at the rendezvous at 0200Z and found Jolly 65/67 
holding just off shore not at 050/30/103. Nail 38/39 were in the area 
of the survivor and they had not observed any ground fire. About 0330 
Nail 39 came out to lead in the Jollys and Sandys above the clouds. 
Nail J9 than led Sandy 05, Jolly 65 and Sandy 6 down through a hole in 
the clouds. Jolly 67 remained above the clouds out about 4,000 ft. 
about 1 min after coming through the 7:a to VFR below Jolly 65 called 
thar he was hit and was climbing back out. Sandy 05/06 searched for 
ground fire but found none, and Jollys landed at Chan 69. 

3. Sandys 05/06 now returned to feet wet and joined in orbit with Jolly 
66 and 60. At around 04302 Sandys joined the orbit and took on-scene 
command with Nail 39/7/8 trolled the area and started briefing anther 
attempt with ingress from the north of the survivors. 

4. At around 0500Z this attempt was started the weather was now broken 
to overcast 

5. After 2-3 minutes in VFR weather Jolly 66 called he was hit and all 
forces withdrew to Chaa 69. Sandys 05/06 RTR Chan 77 for fuel and Sandy 
7/8 remained on-scene. 

HINDSIGHT: nether sandy-'s nor Jollys had any knowledge of the intensity 
of the ground was in this area. Ground defenses or this position in-
cluding 10,000 - 15,000 troops supported by Large tanks with teret re- - 

 moved and qqadfifties mounted on them. Also numereoue 12.7, 14.5 and 
23mm AAA were plentiful. also about 7-10 Sam calls were heard.. Had 
Sandy's' of Jollye been made aware of this ground movement no Pickup 
attempt wauId be made. 

G. PkTz.BF,1Lt, USAF 
Sandy 5 

- 

G. 	, Capt,115.^F 
Sandy 6 

,- 
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wse 	:7" 

23  _ 

3-11-  

April 1972 

SUBaCT: Sandy Statement (saa 3AT 21B411IL 38B) 
aandy 07 Moree408 Horgan 

1. 3 April 1972, lay two of the BAT 213 Sar, the first ;ight briefing was 
at 20002. The weather in the ska area had 4teriarated throughout the night 
and was now unworkable. Sandy 01 Fred Soli and 02 It/Col Barbena,laute 
anroute to Da Nang so I could have a replmammext aircraft. 

2. No ordnance had. been put in all night, dais to a conflicting report on 
the survivor's position. Despite my emphasis to Queen an the necessity of 
the ordnance and the telephone number where I could be reached, no attempt 
wan made to contact ms. The other position that had been pawed wax about 
20 miles south of where the eurvivor really mas (ID 18 42). This position 
was so totally rtliculams, that it was beyon4 my comprehention hoe it could 
svea hava loaan considered. Total incompetence on the part of members of the 
rescue team is unforgivable. I hope all who read this may never have to 
be a aurvivor an the ground and wonder if "they' reakyk: have it together. --  

3. The aircraft Imre not ready for us to launch as plined so the additional 
time was used to update Intel and breif Bali and Lt/Col Barbena on the situ-
ation. Launch man at 2240Z endue proceeded northwest along the coastline. 

4. We aonteeted the aa scene Nail PAC, Nail 25 for an aprasal of the weather 
and the situation. The weatherl-was unworkable forWR strikes, however the 
PAC's mere conducting LORAN drops. As there was nothing we could do in the 
area we orbited off the coast with the JaIly's eating as redio relay and 
ordering up assets. There were numerous alicalls from the DffZ. I kept 
requesting coafirnation that Iron Fiend wax on acme. King assured me that 
it maw however, the SAK calls osnee,AL us numerous delaye and lose of flight 
integr:tr as we had to dive through the by clouds to hit the dank. Inopera-
tive UHF ails did not help as gat rejoineWo 

S. Sandy 03/04 Rurke/Fossam (see line up photos at an of report) arrived 
aa Maas and joined, with Sandy 01/02 on the grommd at 2330Z. The wsatbotr 
vas starting to improsetslightl.t. The Nail PAC's Lades overhead the anr 
vivor; however, the meether vas still poor-: tops 4000 0 , beams ragged 250 1  
to 300 0  AGL. 

6. About 0100Z I heard Sandy 05/06 Priebe/Bardal coming up to the scene. 
Numerous SAM cells and the evasive action taken, made redesvoas and briefing 
difficult. Additdomal.Vdue to car altitudes, navigational assitance coul.d 
not be abtainedO ((01/Tacan/ADF) 

7. As radio contact allowed, I briefed Sandy 05 on the area, defences„ 
ordnance now going in, etc. I also advised him of the beet approach to 
the area as being from the south or southeast. I warned him of the inteasive 
fire received from the southwest, and advised him to avoid coming in along 
the river from the east. 

8. Sandy OC/06 foOlaa-F.M-JOIL-70-17and-I-elarectel that thin' AR. a#a . 14,t13.7,11T,  
- 4 

11111111111111111111.1  D,r7,1,!rni? 	3 year i7ztcryz!c: 	 -4g• 	-/ 	- 	• 
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amd it further words from the Nail FACts am scene. Sandi 07/08 returned 
to base at Da Smug landing at 03003. 

_ 
9. We dibriaiNWLmith intaigenoe and with then.'" creme far about 4 
hours. Tiktmere still onamare at this time that me mere facing aftll 
scale North Vietnamese invaaion force. At last me got same Sleep, the 
first for many hours. 

Gra 11t.cr."C 

MOLD 3. MOILSIC, Catptain USAF 
Sanctr 07 



Sandy 03 (3 Apr 72)(Bat 
Sandy 07 (4 Apr 72)(1at 
Sandy 03 (6 Apr 72)(Bat 
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STATEMENT  -.3ce/f/ 

i0/f1/  
21B SAR) 
21BCIail 38B SAR) 
21B/Nall 38B SAR) 
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On 3 April 1972 I launched as Sandy 03 from NIZ) with Lieutenant Fossum on my 
wing as Sandy 04. Takeoff was at approximately 2130Z (2 Apr 72) and we pro-
ceeded to a "feet wet* rendezveue with Sandy 07 and 08 20nm east of Quang 
Tri, R71. The weather over the water was poor with the cloud tope averaging 
3500' YSI. with bases ragged and blending into the fog on the dock. There was . 
a 'AC (call sign unknown) in the area directly aver the survivor and he repaA-
ed that the lowest eland layer was 3001 ALL with patchy ground fog beneath 
thin covering the survivor's pouition. After we finally managsd to get all 
four A-1's together, We headed lelaee  with Sandy 07 as lead. We orbited the 
area at 5000' Mel with one of two Mail FAC'S Wao were an-eeene at the time. 
After a short discussion, Sandy 07 directed Sandy 03 and 04 to RTB to Danang 
in order to refine" as the weather was still unworkable and did not appear to 
be ready to break. Sandy 03 and 011 =implied and landed at Danang at 014= (3 
Apr 72). We refueled and recocked and launched for a second time at 0240Z. 
Enreete to the area I was informed that Sandy 05 and 06 were holding "feet 
wets with two Jolly Green helicopters after getting one other Jolly shot off 
in a previous rescue atteept. The run in on the aborted attempb was free the 
southwest and the fire had came from a village on the southern bank of the 
river. With Sandy 05 and 06 holding over the water I decided to move into 
the area and rendesvous with Nail 39 who was on-ecene commander. The weather 
had improved to about 3500' A0L broken clouds and Nail 39 quickly showed me 
the location of the survivor. I took over on-ecene command and proceeded to 
troll for ground fire with negative results in the immediate area. Nail 39 
reported taking a hit but thought.. that it had come from the northwest of the 
area. I then directed Sandy 05 and 06 to start the helicopters in from their 
holding point aver the water. ffa1122 was available to lead the group above 
the broken cloud layer and I assemml that he was going to come in froathe 
southeaet. However, this was a poor assumption and the Jolla' s!' reported 
heavy ground fire from the time that they crossed the coast north of rang HA 
until they arrived in the area of the survivor. I hadCthe Joily's continuer 
because I felt that the immediate =eaves reletivelTsecarwl . and that a. quick 
pick up offered the best chance for the survivor. Sendy - 05 and 06 arrived in 
the area slightly before the Jolly's and Irma in the process or briefing 
them on there I vented theiT-smoke when the legal Jolly descended through a 
break in the clouds. He continued to descend until he was about 500' below 
ea and at that time he again called that he was taking heavy ground fire. I 
could not get him to give me a direction and could not see any myself so I 
told him to exit the area to the southeast. He RTB'd to Danang without any 
further trouble and Sandy 05 and 06 stayed in the area to expend their ordnance 
on a tank that Sandy 04 had spotted. Unfortunately, Sandy 04 couldn't find 
the tank again although I an convinced that it was the source of the ground 
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fire reported by the Jolly Greene. Sandy 05 and 06 than RTB'd to Danang and 
with no FAC 's in the area I aaked King for ordnance and received aflight of 

a (call sign emenown) carrying MK-82's. I expended the F-lea on the Cam 
LO bridge along with a flight of 7RA2 A-37'a that SOTO carrying MK-81's. 
W8 trying to isolate the survivor and although one of the A-37'5 did hit the 
bridge damage to it was minor. A short time later, Mike 92 arrived on-scene 
and I showed the survivues position to hie and as I Was getting ready to leave 
the area, Sandy 01 and 02 arrived on-ecene. I proceeded to brief Sandy 01 on 
the sitaation„ pointed out the survivorie position, and turned over on-scene 
command to Sandy 01. Sandy 03 and 04 RTB'd to Danang and landed at 0620Z. 

4 April 1972 

Sandy 07 - Captain Burke 
Sandy 08 - Lieutenant Four= 

We launched at appreximately 07002 and proceeded to the SAR area. Nail 38 had 
been shot dawn the previoas afternoon by an SA-2 and Neil 38B was located about 
650 meters southeast of Bat 21B. I never had voice contact with Nail 3ak although 
there were numerous intermittent beepers an guard in the area of the other two 
survivore. Sandy- 01 and 02 had regaested all available A-1's to launch for a 
possible pickup attempt and we held south at the survivors' position while Sandy 
01 briefed Sandy 03 on the situation. Sandy al had taken only light grouad fire 
and felt that the area was ready for a recovery attempt. Sandy 03 was experienc-
ing me4or problems with his radios an Sandy 01 started to brief Sandy 05 to 
take over on-scene command. Sandy 05 was not able to read Sandy 01 and I decided 
to take the briefing and moved into the area directly over the survivors'. 
Sandy 01 pointed out the location of Nail 38B and also pointed out the areas 
that he thought were the source of the ground fire. Beira going anly farther, I 
would like to mention that during the time we were holding south of the area with 
Sandy 05 and 06 immoral SAM calls were heard and we hit the deck on all of thee. 
Sandy 05 reported seeing two or three at the miss's,' and 411 were thought to be 
SA-2 1 s, There was also a North Vietnamese artillery barrage in progress and we 
moved our holdJng point farther to the west. Just as Sandy 01 was completing the 
briefings  mother-SAE call was heard and we dove for the deck right over the 
town an the south aide of the river east of Cam Lo. I Utak a mall-arms hit 
the right wing and Smndy- 08 took several email area hits one at Much punctured 
the right fuel tank. Sandy- 08 immediately heeded sontheastrand-rendesvoneed with 
Sandy 05 who had now regained his radios. I was going tor retain an-ecene wound 
but with Sandy 08 hit and Sandy 05 able to communicate rdaelded to pass ogicene 
command to Sandy. 05. Before leaving the area, Sandy 07 and 08 expended rockets . 	. 	_ 
and nea-aa on a group or ante to the east of Bat 2IB as the ?AC had reported„ 	-- 
ground fire from there when the SAM call was heard. lie made one pass and then. 
RTB'd to Danang Lending at I0002. 

6 April 1972 	 Ann  

Sandy 03 - Captain Burka (single ship due to Sandy 04's abort for maintenance) 

Sandy 01 and 02 were airborne with Sandy 07 and 08 and Sandy 01 had decided to 
attempt a pickup of both survivors. My wiagman had a major hydraulic leak and 

. 	. 	. 

' 

(2) 
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was unable to get airborne. I was carrying 0311-22 1  C2U-25, and 11447'3 intending 
to be used as a smoke bird. When I arrived in the area, Sandy 01 briefed all the 
forced on the plan of attack. The plan was to have the %roily Green start tram a 
preminent hardsite on the south side of a perdeameast,emet road, proceed north 
past gail 383 across the Cua 7iet River, and then turn eazt to Bat 223 1 s position, 
Bat 2113 was to be picked up first. Sandy 02 visa thelead the helicopter along the 
route and Sandy 07 and 08 were to act as escorts on either side. Sandy 03 vas to 
put smoke in the group of huts along the road just to the south of 3at 223 and 
this smoke was to be the sigma of execution far Jolly Green 67 to start the run. 
With the briefing complete, Sandy 01 marked the position that he wanted the smoke 
to cover and Sandy 03 put C3G-22 between the two marking rockets. The smoke 
drifted over the survivor somewhat but Sandy 02 said that he could still else Bat 
213ls position and the ma in continued. Oa my second pass I put another can of 
C:7-22 in the huts to the *est of at 2113. As I pulled off in a left tarn to the 
east, Jolly Green 68 had just crossed the river and WAS beading west toward Bat 223. 
20 called that he was taking ground fire and brake to the north. I was above and 
behind Jolly Green 67 and rolled in with 20mm on his left aide. The other four 
A-1's were also firing and mailing for the helicopter to turn south as he was eriActio6 - 

 east toward a village that had prevtomslyproduced a lair amoeut of ground fire. 
Jolly Green 67 finally respondead to repeated chile and turned right and recrossed 
the river. I continued a descending turn firing 20am into the villages to the 
east and in an area to within 50 meters of the htaicapter on his left side. I 
finally stopped firing whea I could not get my guns to bare an the area around the 
helicopter and pulled cut of Ay dive approximately_300' above the ground. As I 
pulled up, I crossed behind Jolly Green 67 and called for aloft turn AM he had 
continued his right turn and was heading toward Cam La end aunty tram the egress 
route. As he rolled out of his ri0at turn, a flame shot eat below the meta l 
in the vicinity of the left engine. The helicopter nosed up and rolled le ftroor 
and pi:wee started falling from the aircraft. The aircraft hit the ground on its 
left slide and the fire continued to barn from the left engine, finilly congesting 
the entire aircraft approximately ten second s later. I did not see evens get out 
and there were no chutes or beepers. I !'B 'd to Daaang with the rest of the Sandy4 s 
and landed at 1010Z. 

=OMITS s 

L. There are time and circumstances when rescue- by' helicopter is ImpoesChlie. 
However, this determination =st be nmde by the people °coercion, hawed an what the 
particular situation demands. I do not feel that a particular area &mad be 
declared unworkable without first hand and current knoeledge of the enemy threat 
in the area. In this case ve asey have pushed too hard but the determination of 
the on-scene commander was that there vas a good chance that the tremendous 
amount of ordnance that had been expended in the immediate area had effectively 
eliminated the major part of the enemy forces in the region. Mane of the other 
aircraft involved in the pickep attempt suffered any battle demo and looking 
back it appears obvious that the enemy was simply waiting for a shot at the 
helicopter. This is a possibilty that i3 inherent in any nisei= of this type 
and unfortunately this time ve lost. However, there have been cases in the peat 
where we have encountered errilar circumstances and pressed on and the mission 
was auccemsful and there will be cases in the future where this will also hold 
true so in sammaticn I would warn against giving up hope at too early a time. 
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COMMENTS (CON'") 

2. Although the choice of words in the preceding comment is admittedly -  pompous 
the though is not intended to be such. In addition to the mechanics of the SAR 
itself, I feel that mention should be made about running a major effort of this 
type at a forward operating lccation. The most important aspect and necessary 
element that was missing at Danang was a non—flying SAROD. As it was the crews 
had to set up the whole mission including intelligence, targeting, scheduling, 
and informing all the other agencies involved as to what was going on. This was 
in addition to flying and consumed the major portion of the time that was needed 
for adequate crew rest. Captain Bali assumed the responsibility and duties of aa 
SARCO and did an outstanding job and should be commended far his efforts. 

3. 1 also feel that when a SAR extends into several days that plans should be 
made to start rotating orewe an early as the. second day and that no one should 
be involved for =TS than to/0x consecutive days. 

4. In closing I would like to commend the 37th ARES for its help in housing all 
of us on such short notice and for their general hospitality, they made the stay 
at Danang almost bearable. 

/77  

Robert F. Barks, Capt., USAF 
let SOS 
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4 April 1972 

SUBJECT: sandy 1 and 2 (Bat 21/Nail 38) 

1. On 4 April Sandy 01/02, scrambled from ground alert, were airborne 
at 05252. Arriving on scene at 0600 Saadys were briefed by Nail 41 and 
Bilk 29. While attempting to pinpoint exact survivor location Sandy 1 
was hit and had fire coming from beneath his Left wing. An immediate 
look over it was determined to be the left lau 3 rocket pod which was 
immediately jettisioned. Sandy 1 went back in and located both survivors. 

2. For the remaineder of the day Sandy 02 held over briefed safe area 
while Sandy 01 attempted to pinpoint ground fire. While doing this Sandy 
01 received 2 more hits with no critical damage, with the assistance of 
Nail 41/Bild 29 an area of concentrated ground fire was pinpointed and 
Sandys 01 and 02 expended some ordnance on this area taking no hits 
while striking. 

3. During this time the weather 15 1500 ,  - 2000 1  overcast. Around 07302 
the weather broke to the southwest of the survivor area but weather in 
the immediate vicinity was unworkable for fast movers. 

4. A/C oescene and holding to expend were flying Eagle 313 and 304 and 
Hoboken 415. F-4s did one lorraa drop missing by about 5 clicks to north-
west. Aa other flight with Bin 52 came in from feet wet down the river 
and did an outstanding job of dropping there ordnance. A flight of A-4s 
and flying Eagle 304 also came under the weather and dropped their 
nRock eye" Hoboken flight :TB for fuel - the fusing on their bombs re-
quired them to drop from minimum of 4000 Agl. OtHara flight (F-4)came in 
with more Hlu-52 and during their strike took a hit in the ext. fuel 
tank. 

5. Around 08002 Nail 53 and R13k  11 replaced Nail 41 and Bilk 29, also 
Sandys 03/08 with Jollys were launched by request from #1 and felt aft 
attempt could be made. Jollye and Sandy',  03-08- holding feet wet and 
Samdys 03 and 06 holding in briefed safe area During - the afternoon. 
Sandy 02 counted 17 different Sam calls for 	and Quang Triennia 

 but observed only 2 due to 20001  over-cast-- Also observed 2 different 
rockets launched from southwest of the survivors area toward self and 
later Sandy's. 03-06. After 2nd rocket launch and during a. Sam call a 
Sandy 2 was hit by small arms (12.7 or 14.5) while at ].ow altitude-to 
avoid Sams. *After baiefing Sandy 05 to be on scene command, Sandy 
01/02 expendend their ordnance and RTB chan 77. 

HINDSIGHT: Still had no one to brief us on what was going on so we had 
no idea how many people we were fighting. *Sandy 1 briefed ,t3 and take 
on scene and after briefing #3 encountered radio problems and #5 was cal- 
le in. 	 ,e% 

, 1.41111 -1-46141  G. FIT 	, 11.1, USAF 	 - 

G. BaRDaL, Cap4 USAF 
Sandy 02 Sandy 01 
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April 1972 

SUBJECT: Sandy Statement (sia. HAT 21B/NAZI, 38wrt) 
Sandy 03 Eloree./04 ?lorgan 

1. 14. April 1972, day 3 of the SAR for BAT 21B. Capt Norse and Copt Nccrgan 
launched as Sandy 03 and 04, as directed by Queen at 0800Z. We proceeded 
northwest and effected a rendezvous with Sandy 01 and 02 at 0840Z.. Sendy03 
began having radio problem cc FN and mi. We took a good. look at the &Teas 
the weather WILS good, about 4000 1  broken. Sandy 01 waa advising the FAC's 
on -where ordnance was to go. The area had been very quiet and rozaerana strikaa 
had gone in. A pickup attempt looked feasable to both Sandy 01 and 03. the 
rest of the Sandy' were launched with the JoLly's. Sandy 01/02 ware draping 
ordnance prior to Ening. By 09452 Sandy's 05/06 and 07/08 mere approaching 
the area. I was having interzeittant contect with lr..thg on VHF and anticipating 
further problems, contacted Sandy 05 (Barks) and asked him to COM Up and 

PrePared to take cmi =WA COVOSIXtd• ApparCialtay Sandy Cri beard this call 
and delayed leaving the area until he could find a. Sandy low to take command. 
By now I was missing several of the radio calls being made. 

2. Au the amides arrived in the area of the survivors. Numerous SAM calla 
and the IMMIXs dives resulting from same, made the area traffic so confEtzed 
that leads and wings had a difficult time of keeping trenk of one another. 

3. The ground. fire intensity increases and my radios became worse. All 
the enemy had to do mas launch a SAN (or go Into the high FEZ mode, thus 
giving a lannch signal to RAW equipal aircraft) and the Sam calla canoed 
us all to dive for the deck, forcing us into the small arm environment. 
I directed my wing:pun to take the lead of our element and I advised. Smnoly 
05 of ray problem with VHF and nt radios. 

4. around tire luta being taken tram the =vivaria area, the area around 
Cam Lo y  from a etream/galley at 3fD 156 586, and other nonp.fixed positions. 
At 1030Z while F-4, strikes were in progress in the SAR area, Sandy 04. (now 
the lead of our element) had an unguided. rocket fired at him, somewhere in, 
the vicinity of= 150 560. There were numerous artillery rem& going 
off near the aircraft. That is to- say ex the gramma Undirnillith. the air. 
craft. 

■ 1t .  

5. At 1045 Sandra took a hit from a 12.7- or th.5 Cr thinkl intherIght 
wing, just inboard of the inboard gun. Fire broke out leemedistaly... 
dumped hydraulic gramme and jettisamelmrlomolibile turning toward: the 
south. Iheaded south than east tomerd the intial rtolding point for the 
Jolly's ID 550 24,0- (see amps). The trollyis holding with Sandy 09 C.arleenf 
10 Scott, mese directed to rendezvoue with me. The fire continued, setting 
off the 20ea amunition In the right Wings doing very little to settle my 
nerves or reato•e my confidence. The fire continued to hum. for 'hat eeemed 
like a lifetime but in. reality for about 5 --- 10 minutes. Aircraft control 
Min becoming marginal as peicee tsul fram the right wing. Ny lifting sur-
being destroyed on the right side, the left wing vita producing mars lift than 
the righti-argo-the-aireraft wanted to enter a Tit:tit turn. Mr only tilsp#1,_ fs  
was to get feat met then_plaX„__ 	0 	a  it by .9.- 04  W• lttit 	an 
rudder lea-rekruired%,. uP91  r=7-ng. -6aW  

GROUP -4 
, . 	4 
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entered. I rolled out an hearling parallel to the coast. 

6. Aasistance vas affered from the Nail PAC's, JoIly'e, the Nays  and 
my fallow Sandy's. It vas vary comforting to be surrounded and escorted 
by all my fallow aviators. A. repeat far a foamed rummy vas paased. to 
Da Nang toner by both the Jolly's and the Sandy 1 a. I arrived and orbited 
last north of Da. Nang at 111 5Z. IPOLrik vas laid in a 21 x 4000' strip. My 
request vaa for a mint= of 15 x 2000 1 . The landing gear woad not extend; 
ergo a normal night,gearnp„ black.ont, margins -my controlable, zero in-
struments Landing vas made nnevantftlly. KyInAeen mere a little Shaky, it 
it vas good to be Able to "walk away from its. 

42 f 1A 
DONALD E. MORSE, Captain, USAF 
Sandy 03 
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4 April 1972 

SUBJBM: Sandy Statement (SLR BAT 21 /NAIL 38) 
Sant, 05 Bo11./06 Barbena 

1. On 4 April 1972, the Saud,' forces stood down until late in the attar-
noon. Sandy 05/06 mere launched at 0830Z and we arrived on some at 
09052. Waiver* holding 5 mile5eouth east of the survivors while Sandy's 
01/02 and 03/04 'Pork the area. Sandy 07/08 were holding with us. There 
were numaroue SW calls, aluutr 08 saw ane launched from north to south. 

2. At 08302 Sandy 01 is attempting to givecnscene command to Sandy 03, 
but 03te radios were not functioning properly. So Sandy 05 VIA called 
to come up in the area; however, due to the numerous SAM calls =dray 
amn UHF breaking up, I did not hear this call. Sandy 07 did hear it and 
he went up to take over anscone. 

3. Stay 07/08 Imre not in the area long Wien both had taken battle dam-
age due to ground fire. They rejoined with us (Sandy 05/06) and we checked 
them aver at 10002. We could only find one hole in the right stub. 

4. Sandy 05's radios seemed to be better, so I proceeded to the area 
at 10102 and fallow Sandy01 as he dhow ma the locations of the eurvivors. 
I take over as an scene commander while Sandy's 01/07/08 expend prior 
to =Bing. 

5. Bilk 11 is in the area, and I have him put in &night of Snake and 
Nape aa target #22 (mee map # 2). The rest of the Suedes are holding 6.1.1 
Tut south of the SAS area. The survivors are told to dig in as we are 
putting ordnance in around them. There is good coutaat with boOh mr 
21 and NALL 38. Sandy 05 is repeatedly taking. ground fire from CaeLo 
area and the area of the survivors. Bat 21B reports Boeing troop move-
ment mouth at his position. The fast movers with the Snake andNepnedid 
outstanding:work. 

6. Imes lust ivIdtiatiag a pass oyez-the survivorito oheck - for ground. 
fire, ehea SendirCaredlos that hese heezItlit.imidieos fire, 10157... • 
I =MO up guard sad call for a Joilyareenramdesvous south of gazing Tr!. 
as Sandy 03 had_ already stated his egress -  heading and proposed route. 

7. At 10502 I turn over an 'cane mownaad to Silk 11 and inform King of 
Sandy Ors departure. Queen through King directs that all Sia forces 
RIB. Nail 32cheks in znd provides a radio relay to De Nang tower. 
The tower was informed cf Sandy 03's problem and advised to fdam artansay. 

8. About IO MK from Dillang„ Sandy 06 reports a rough running engine and 
no cockpit lighted, An Mamas declaired followed by an uneventful landing. 

FRgD C. Bail, Captain, USAF 
Sandy (15 h 

q■al; 	 • - 	- 	 : 
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SUBJECT: Sandy Statement OAR BAT 21/NAII 38) 
Sandy 01/Boli 02/Carleen 

10 0715Z Sandy 01/02 launched for a Sandy recce of the SAR area to deter-
mine the feasablity of a pick-np attempt/Madden kit drop. 

2. At 15145 we hear the first UM lanuch call and it the deck, no cos 
observed the missile. We arrived just south of the survivors area at 0750Z. 
We informed King 21 and the ?AC tee Bilk 11 and Nail 40 that vat mere in the 
area. Ril k  1 1 continued to work strikes while Sandy 01/02 trolled the area 
=Lill of the surrkvore, looking for the 5 Infantry battalions that 10AW 
had briefed us was there. No enemy vehicle, personnel, or ground fire was 
seen. 

3. At 0815 Sandy 01 takes al scene coneauad and halts air strikes in order 
to talk to the survivors and troll the area near them. Bilk 11 and :tail 40 
were instructed to hold over the area to watch. for ground fire. BAT 21B and 
NAIL 383 were contacted and told to watch for maveeserrt and listen for fire. 
In the process of making the passes over the eurvivore, Sandy 01 showed Bendy 
02 the locations of the survivors. 

4. At 0830 Sandy 01 attamcrted to deliver a Madden kit to BAT 213 since no 
ground fire or movement had been dertected. The rum-in =a =de, but BAT 21B 
could not see the kit Sandy 01 made 2 more low passes but I could see the 
kit in the cleared fields either. So aa 21 was told that the kit was 
probably somembeere in the grass/brae: that wee around him. 

5. I eidened the area of trolling to inelude planned ren.in and any area* 
that looked auapilacce. Strafe and CBU 25 was put in on thew area, bet no 
reactd.on was evoked. The area was eurtdiet,y quiet and heavilly damaged. the 
following14 areas looked a little suspicious and Saxutr Ot disected Bilk II 
to strike thew 

100m SIC of target 21 Refugees CO BUT -52 
b 30C1g S attargst.22 * 	 • 

area around * 29 bk)oded area alike and Nape 
5000 W of target 28 Farm 	 Pik 82 1 a 

6. At 0900 I call to have ftwAr 05/06 MoreeiNorgan to bring Jollyareen 67 
and 60 to the initial holding ant. They arrived at that point 10 miznitee 
later. They reported acme ground tire near that holding point, so X_ selected 
an ARM truck park about 41Cm southeast of the final main. I mark the final 
I? with a le rocket and Jolly arson 67 acknowledges having it in sight. The 
initial briefing max conatated ao RE 38.9 gime everyone had good contact on 
that frequency. At 0915 Sandy 01 a smoke Wilt arrives so the briefing is altered 
to allow him to drop the anslos. 

7. At 0920 I instruct Bilk 11 to call off any other airirtrikee and enter 
the area for a finhank..___Sti.12-4.1.-aava quiet. The requested targets had 
been accurately bit. _The- only movempat, I could see-isee-the-tvo--vetageor -groupe- 

i 	 ocup.4 
3 year intervals; 

r• 	after 12 years. 
- - - 
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who ware rapidiy eo:Lting the area. 

B. At 0930 1 /uric the area for raeake and Sandy 03 puts in e boortMtl. Awes 
serena. Sandy 02 begins to lead the Jolly in from the South. Once the final. 
IP le crossed, the Jolly hit the dock and Sandy 05/06 are shootingup warp- 
-thing all aramad the Jelly. The Jolly =Gaged the river and started to turn J6-45 
left behind the amnion serewag. Just then he began taidalg hits, just as called 
for BAT 21 B to POP his oseke. Sandy 01 saw no orange smoke and by this Use 
the Jolly had sada a 1809  turn and began basktrimeidng the ramrod eons route. 
All the 30:Dr's wore ewe piecing ordnance all around the Jolly sod the arse. 
shore he first called ground fire. The Jolly had his mike keyed thus bloesia. 
ing all transmission. to btu I reportedly eaLlsd Jolly turn month tins right. 
Finally the Jolly rospcnded and =bossed the river.. Sandy at begin string 
target 28 and crossed behind the Jollyon right to left, and pulled. up 0/1 

his left side,. The Jolly had overshot-thin tar= to the right and ass nue headed 
southseat. Sandy 01 directed °Jolly TEILI MUTH in as he began to turn, a. 
fire broke ant above the left eine-nes  bemeath the it rotor. Parts began 
caring off the Jolly. The tail rotor seemed to eepaamto and the Jolly crashed 
and burned. No survive:be Imams seen end no contact man established.. 

9. The MIT exited the area ItTBUI to Ch 77, 	&S,r, at MI5. (S c  3 

MO C. 31121, Captains  WO 
Sandy 01 
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April 1972 

3UBJM0f: Sandy Statement (aka 2AT 21 B ;ATT. 33) 

1. 6 April 1972, day five or the BAT 21 B SAR four tar Hail. 383. Capt 
cocked on alert as Sandy 05/06. Communications 

iliEr MA Cap t Morgan all outside activities is very poor. It had rained and all the phones 
mere out. At 0400Z there were three addital posalble Siat a, A limy it#.4 feet 
wet at caAB, a VW A-I, and an =confirmed P-4. Nothing matarialiaed out 
of an or these. jokers  through Queen directed a Sandy launch at 0600Z. 
With difficulty they were convinced by latiCol Barba to lanneh 2 Sandy ,  
and than 2 more with the Jolly Greens, with an additional 2 Sandy's and 
joIly's about one hour later. The request for Sandy recce was based an 
P.Ae reports of "abaolutly no movement and no eround tire in the SA area. 

2. Sandy 05/06 Morse/Morgan 1 ALTInnh  at 0720Z and rendevous with Jolly 
Green 67 and 66 at 07401 at 360/20/69. The weather was Clear below 15,000 1 

 with outstanding visibility. The strikes being put in an the UR area could 
be seen from the Wading point. 

3. At 0830Z Sandy 01 (Boll) was trol  1 i ng  the proposed ingress route for 
ground fire. Sandy 01 directed the Jolly' s and Sandy' a In move to the 
initial holding point ID 550 240 (see map# 1) . We proceeded to that point 
dropping Jolly Green 66 off at a aaf e point just south of Quang 

Z. Once in the holding area me had a very Clear view of the Sill area. 
Sandy 01 vas giving us the briefing an how he wanted the pick-up attempt 
to go. At 0845 Jolly 67 reported taking fire fram acmeshere near a. bead 
in the river at the holding point. I directed him to hold a little further 
south and requested a more exact position on the source at the tire. Both 
Sandy 05 sold 06 made several intimidation passed on the area_ in question. The ar - 
area was occupied by fiendly troops and the Jolly =tide t pinpoint the 
locatioa„ so no ordnance me expended. 5 or 6 Tanks or APC ea lgere" SWUed 
coming down a. road from the vest to the east toward our position. I re-
quested Sandy-  01 and the TI1J1 FAC„. Bilk. 11 to sea it they env triergELy,. 
All four Sande& made an Inticadation pass an the tank magi they threw out 
yell= =dal. Billc 11 =Atrial-1 59 cacti:mood that they- wore triams04r, 

_ 	. 
5. At 0900Z Sanctr at requested that we save further north.. &ovum the 
holding river to poeitiam ourselves cradmaui mama triencalr tanks and AP's. 
Jolly 67 stated to crass the river at the same paint that he bad taken 
fire from only soments before. Ete agein reported fire r  so both Sondra s 
05 and 06 rolled in and put same 20m strafe an the river. Finally we 
got the jaIi7 eqcared 13027 and headed to the new hold point. 

6. As briefed, a. smoke serene vas laid-and execution vas at 0930Z. 
Sandy 02 las leading the Jolly, with Sandy 05 and 06 laying ordnanne in 
front, behind, and on either side of the &fly. The Jolly Grossed the 
river just east of Nail 38BI s position, 131 165 608 (pee map # 2). The 
Jolly reported taking ground fire :Mit after crossing the route T 8 B. 
It than acunded as if he kept his transmitter keyed, for Ins could hear 
him breathing. We conldrnct-gettardefiacte,bdaition an the tire. but we 

. • 	- 	: 
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were throwing ordnance all around the area he had been when he called 
grouad fire. Sandy 01 directed the Jolly to turn south. Hi was in a 
right head turn, but it was far too shallow. The Jolly was coming tar 
too close to the village area of lam Thirong IN 171 609 (mmp # 2) • His 
libellant turn continued while we were ail trying to get him to steepen it 
up and head south. He came very near the village of Than  Binh Giang an 
well. Be crossed the river now am a heading of southwest, which was the 
worst to take. We told him to turn left which he finally did. We had no 
indicatioa that he was hit matiI fire bboke out on the left side of the 
Jolly: He entered a steep loft desoending tura with parts of the aircraft 
(poesibly parts of the rotor) filling off. He impacted, burning, but still 
fairly intact and :Mill in a left bank. The aircraft burst into flames the 
instant that be hit the ground. No survivors were seem, no one was Observed 
jumping from the aircraft before impact. No content could be established. 
Sandy 01 turned over =scene command to the Nail PAC and briefed the Nail 
and the Bilk PACia an where to place their ordnace and at remainiag areas 
he wanted obliterated. The Sandy forces regrouped and RTBid to Da Nang. 
Sandy 05/06 landing at 10201. 

camas z 
It was three days after the Se kicked aft that we were firit to learn 
About bhe threat and the invasion forces me were up ageinst. The first 
day and night of the S&R, 2 April 1972, the gronad tire was heavy but 
undisciplined. On the ftilowing de's, the first lima troops mere In the 
field. They had excellent communications. Sam calm mere driving us into 
the small arma threat. Ground tire was accurate and well 	 (ie 
they waited for the beet 	'tunity. It would be quiet for hours and than 
the whole world would erupt.) The NA were very definately monitoring and 
jamming our communications. 

In addition to having to fly on the missions, it was necessary that we do 
all the planning and coordinating betman. all the elements tirrelwed. in 
the SAE. Debriefing les one- place, then. one hat to go debrief the same 
thipg to the Bilks and Covey recta. Mem vas no rest only constant 
pressure. Da Nam it not set up to handle anything mega alertly ant or 
the ordinary. There are no caner ant kw:Wiliam of respessibility set 
out for any of the Malgr arganiiidaanif viza do bloomer involved in. a SAR 
effort. This should be a lemma, but the very same proble esista ta 
V527- sticuant 

04„1.r. 2  
DONALD E. mem, Captain, USAF 
Sandy 05, Flghter Pilot 



Accomplishments (U)  

(a— From 1 April 1972 to 30 June 1973, SAR forces in SEA were 
109 

credited with 365 combat saves and 120 non-combat saves. 	Since 1966, 

SEA rescue forces have been credited with 2,713 combat saves and 1,253 

non-combat saves. This is a combined total of almost 4,000 saves. 	
,/ 

(U) The story of SAR is a complicated one as evidenced by the many 

organizations and types of equipment involved. To best show the inter-

action of these diverse elements and to demonstrate the important aspects 

and developments in SAR between 1 April 1972 and 30 June 1973, a number 

of SAR missiuhs . are summarized in the following mission narratives. 

Mission Narratives (U1 

(1:1_ Bat 21.  On 30 March 1972, the NVA began a major invasion of 

SVN. Three days after this invasion began, an SA-2 SAM downed Bat 21 

(an EB-66) in Military Region I. Seventh Air Force established a "no 

fire zone" 27 kilometers in radius encompassing most of the 3d Army of 

the Republic of Vietnam (ARVN) area of operation (A0) and launched a 
110 

massive SAR effort. 

(C„This immense SAR effort, involving many different organizations, 

lasted from 2 April to 13 April 1972 and employed as many as 90 aircraft 

per day. During the SAR mission, two OV-10 FACs were lost to SA-2 

missiles, and heavy small arms fire destroyed Jolly Green 65 of the 
111 

37th ARRSq, killing all six crewmembers. 

(..After the 11-day SAR effort, the Bat 21 crewmember was rescued 

by a U.S. Marine team which arranged to secure the crewmember while he 

38 



was floating down the Cam Lo River in a Sampan. They transferred the 

crewmember to an armored personnel carrier which took him to a helicopter 
112 

landing zone for evacuation to Da Nang. 

(4;1...The success of the mission in rescuing the crewmember was 

shadowed by the loss of life, the expenditure of resources, and the 

criticism that the prolonged no fire zone designation gave an important 

advantage to the NVA. Major David A. Brookbank, 3d ARVN Liaison Officer 

Advisor, was on the scene during the rescue attempt. Major Brookbank 
113 

reported that: 

(Coe- ;: ith three enemy divisions plus heavy artillery 
striking the AO, the 3d ARVN was unable to return 
fire or request TACAIR in the area. Some specific 
targets were struck after considerable delay in 
obtaining clearance. In my opinion this gave the 
enemy an opportunity unprecedented in the annals of 
warfare to advance at will. . . . This operations 
cost the 3d ARVN dearly in not being able to fire at 
known targets of urgent tactical importance. 

114 
Major Brookbank added: 	(U) 

(S) Another SAR no fire zone was further northeast. . . . 
U.S. advisors on the bridges (in the area) could 
observe the tanks coming south but were unable to 
fire into the Seventh Air Force zone. After the 
zones were terminated, the enemy was already south 
of the Cua Viet and Mieu Gang rivers in strength. 

34., The Bat 21 operation demonstrated that circumstances on the 

battlefield dictate the amount of effort that should be diverted to a 

SAR mission. Brigadier General R. G. Cross, Jr., USAF, Deputy Director 
115 

of Air Operations, MACV commented: 

39 
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(J...-.I believe that it is a definite morale factor 
that every person that flew over here felt that if he 
was to go down that there was some chance he would be 
rescued. However, I feel also that there was a tendency 
on the part of the aircrews to expect that they must 
be rescued above the requirements of the battle situa-
tion at any one time and as airmen or soldiers or 
sailors we should expect that there are times when 
as one person we must be sacrificed for the overall. 

(C2.- Part of this controversy suggested that survivors must accept 

additional burdens during extended SAR missions. Maximum use of E&E pro-

cedures was a must. Downed crewmembers could not expect to be rescued in 

a short period of time if they were in a hostile environment. They would 
116 

have to employ the techniques taught in survival school. 

(U) Oyster 01. Flying an F-4 (call sign Oyster 01) on 10 May 1972, 

Major Robert A. Lodge and Captain Robert C. Locher shot down their third 

MIG. Shortly thereafter, they were shot down by another MIG approximately 

40 miles west of Hanoi. Although the pilot, Major Lodge, was never recovered, 

Captain Locher, the weapons system operator, was rescued after 23 days of 

E&E in North Vietnam. During the BE, Captain Locher subsisted on fruits, 
117 

nuts, berries, and an ample supply of water. Captain Locher stated: 

(U) One day I eyed a banana tree all day. It didn't 
have any bananas on it, but remembered I could get 
water out of it. Just before evening I stuck a hole 
in it and got myself three pints of good banana water. 

He was also able to obtain various vegetables by raiding native gardens. 

Captain Locher continually changed his position in search of cover, food, 

and water. He moved a total of 15 miles, but he was unable to make contact 

with any U.S. aircraft. On 1 June, Captain Locher heard U.S. airplanes 

conducting bombing missions. He knew that when the bombing ended, the 
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On 2 April, one special problem on clearances to fire occurred when 

7AF initiated a large scale Search and Rescue (SAR) effort, code 

named Bat 21, in the Cam Lo area. An EB-66 had been downed by an SA-2 

missile. At first, 7AF set up a "no-fire" zone 27 KM in radius which 

virtually encompassed the entire area of operation (AO). With enemy 

divisions, including heavy artillery striking in the AO, the 3d ARVN 

were unable to return fire or request TACAIR in the area. Eventually, 

some specific targets were struck by air and ground artillery, but only 

after considerable delay in obtaining clearance. Although the "no-fire" 

zone was later reduced, the area covered the center of the main NVA offen-

sive thrust. It was through this area that the enemy moved large concen-

trations of artillery, tanks, and infantry. Still, the advantage to which 

the enemy used the fire restriction can only be estimated. It is worth 

noting that extensive SAR fire support was directed against enemy targets 
45/ 

in the restricted area. 

The SAR mission was faced with new problems as a result of the NVA 

offensive. Because of the enemy environment, the normal SAR team could 

not operate effectively. As demonstrated in the Bat 21 mission, enemy 

artillery and weapon fire were serious threats to the slow-moving HH-53 

Jolly Green helicopters, A-1 Sandy escort aircraft, and the OV-10 FACs. 

During the 11-day SAR effort (2 April to 13 April), SA-2 missiles downed 

two OV-10 FACs, and ground fire caused the loss of a Jolly Green and its 

.entire crew. The enemy in the SAR area now numbered in the thousands. 

caliber automatic weapons and even artillery replaced the normal 
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ground fire. Consequently, the enemy threat dictated several changes in 

tactics. The suppression of enemy fire, previously handled by A-1 aircraft 

in a matter of hours, now required fast moving F-4 aircraft for perhaps days. 

The rescue attempts of a single EB-66 crewmember required as many as 90 

TACAIR strikes per day to suppress enemy fire in order to enable the Sandy 

and Jolly Green team to rescue the survivor. 

Despite such heroic efforts, air rescue was not possible in the Bat 

21 effort, and the crewmember was eventually rescued on 13 April in a daring 

venture by a U.S. Marine team who arranged to secure the crewmember while 

he was floating down the Cam Lo River in a sampan. From this retrieval loca-

tion, he was transferred to an armored personnel carrier and taken to a 

helicopter landing zone, where he was successfully air evacuated to DaNang. 47/ 

The ultimate rescue, although not actually accomplished by the 6SAF 

SAR team, was nonetheless a dramatic demonstration of the contributions of 

air resources in rescuing downed crewmembers. The Bat 21 mission, which 

actually included several complementary missions, was possibly the most 

extensive SAR effort ever attempted in SEA by 7th Air Force./ In addition 

to the normal SAR team components, it included TACAIR, reconnaissance (RECCE), 

and Arc Light missions. 

However, the success of the SAR effort must be weighed against the 

effect this mission had on the overall situation in Quang In Province. 

According to Major Brookbank, "this SAR restriction gave the enemy an 

opportunity unprecedented in the annals of warfare to advance at will." 

411Lieli, IL I 1 ,  I Pi? in,  
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The U.S. Marine advisors shared this opinion and asserted that the USAF 

requirement tb impose a "no-fire" zone around the downed aircraft resulted 

in "a critical restriction upon the defensive fire support plan all along 
48/ 

the Cam Lo River and Mai Loc Combat Base 

In another instance, a SAR "no-fire" zone was established near FS8 

C-1 and Route 1, about 8 KM north of the Cua Viet River. This route was 

being heavily used by NVA tanks moving toward Dong Ha. U.S. advisors on 

the bridge at Dong Ha could observe the tanks moving south but were unable 

to fire into the zone. After 7AF lifted the restriction, the enemy was 

already south of the area in strength. 

Another type of "no-fire" restriction was applied when short rounds 

or even possible short round reports were received. On 4 April, there was 

a reported short round striking a Vietnamese naval station located at the 

mouth of the Cua Viet River. A FAC had directed naval gunfire and subse-

quently TACAIR against seven enemy tanks fording a river. Four tanks 

were destroyed and three forced into retreat to the north. I-DASC called 

off the strikes when it somehow received word that friendly troops were 

being hit. The 3d Division TACP checked with the sector TACP and RF/PF 

forces in the area, and learned that only one man was wounded in the 

engagement and that the probable cause of the casulty was from NVA tank 

or artillery fire. Neither the 3d Division nor territorial force command 
50/ 

was concerned about the incident. 	It is easy to see how confusion could 

occur concerning short rounds during the beginning of the offensive. The 
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Dramatic Rescue 
Of 2 Crewmen 
Cost 7 Lives 

U. Col. fecal E. Hambleton is given a glass of water after 
being found near Dong Ha, South Vietnam, by a rescue team. He 
had hidden fur 11 days behind enemy lines. (AP) 

Complied From AP and UPI 
SAIGON — The biggest U.S. air rescue effort of the 

war, including the use of B52 bombers, paved the way 
for an American-led commando team to snatch two 
downed crewmen from the middle of  a  North Vietnamese 
invasion force after nearly two weeks. 

In disclosing the rescue Friday, U.S. sources said it 
cost the lives of seven other airmen shot down and took 
a personal order from Gen. Creighton Abrams, the Ameri-
can commander, to use the giant B52 bombers as a 
diversionary ploy. 

Despite  a  broken arm, a sprained back, lack of food 
and water, and his 52 years, one of the crewmen, Lt. 
Col. Iceal Hambleton, managed to evade North Viet-
namese troops swarming across the Demilitarized Zone 
(DMZ) for 11 days. Sometimes they came within a few 
feet of his position. 

Asked how he found the stamina to survive at his 
(Continued on Back Page, Col. 2) 



Dramatic U.S. Rescue Frees 2 Crewmen 
(Continued From Page 1) 

age, Hambleton replied: "be-
cause  I  did not want to be  a  war 
prisoner." 

Hannbleton  was a  navigator 
aboard  an  EB66,  a  modified 
bomber being used to jam North 
Vietnamese radar sites. The 
plane was hit by Communist fire 
April  2  just above the DMZ and 
Hambleton bailed out just  on  the 
South Vietnamese side of the 
border. The other five crewmen 
are  listed  as  missing. 

The other  man  rescued, Lt. 
Mark N. Clark of Los Angeles, 
was shot down April  3  in  an 
OV10 spotter plane while par-
ticipating in the search for 
Hambleton. Clark's copilot is 
missing and presumed dead. 

A Super Jolly Green Giant 
helicopter was shot down April 
6  during the search for the 
missing men, and all six of its 
crewmen were killed. Clark 
was rescued April 11 and Ham-
bleton two days later, but 
meanwhile two other planes not 
connected with the search were 
shot down in the  same  area and 
their four crewmen were miss-
ing. The U.S. Command would 
not allow disclosure of the res-
cue of Hambleton and Clark un-
til Friday, after the search for 
those four  men  was abandoned. 

Both Clark and Hambleton 
were snatched from behind ene-
my lines in the Dong Ha area 
just below the DMZ by  a  volun-
teer team of South Vietnamese 
commandos led by U.S. Navy 
Lt. Tom Norris. 

Informed sources said the 

team used secret techniques 
which they were not at liberty 
to disclose. But they reported 
that Hambleton was taken out 
by sampan and floated down-
river until the South Vietnam-
ese  lines were reached. 

Norris said Hambleton used 
a  pocket radio and continued to 
call in air strikes against ene-
my forces despite his injuries 
and weakened condition. 

When the commando team 
reached him at midnight, he 
could not walk and  was  barely 
able to crawl  to  a nearby 
stream to wash his face. 

Norris said the team was 
spotted by three North Viet-
namese but managed to evade 
them. The Vietnamese mem-
bers of the patrol said they 
made  an  all night sampan ride 
through enemy lines within 
sight of North Vietnamese 
tanks and troops to reach Ham-
bleton. 

The commando team and 
Hambleton made  it  back to  a 
South Vietnamese tank unit just 
after dawn. He was flown to  a 
hospital in Da Nang and then 
to Clark Air Base. the Philip-
pines. 

"Hambleton was surrounded 
by enemy forces during most of 
his ordeal," said  one  officer. 
"The search and rescue forces 
made repeated efforts to ex-
tract the men with  no  success. 
One problem was that they 
were caught in the North Viet-
namese invasion across the 
DMZ. The enemy was passing 
through the area and it couldn't  

have been worse. Many times 
the enemy search teams were 
within five feet." 

The B52s made several raids 
in efforts to divert North Viet-
namese troops away from the 
two downed airmen. It was the 
first time the eight-engine 
Stratofortresses were reported 
used in  a  rescue effort. 

Officers said that in addition 
to  the B52s, fighter-bombers 
and the biggest gunship the 
U.S. Air Force has, the four-en-
gine, computerized AC130, flew 
constant cover for the oper-
ation. 

Speaking of the rescue, Ham-
bleton said, "It  was a  hell of  a 
price to pay for  one  life. I'm 
very sorry." 

Hambleton spoke to  a  news-
man  by telephone from his hos-
pital ward at Clark AB, where 
he is recovering from his 11-day 
ordeal during which he lost 45 
pounds. 

Hambleton's plane was hit by 
a  Russian built surface-to-air 
missile while flying just below 
the DMZ. He recalled that after 
the missile hit the middle of the 
plane "I was the first in rotation 
to  bail out." He never saw the 
plane  or  the other five crew 
members again. 

After hitting the ground ,"the 
first thing I did was look for  a 
place  to  hide," Hambleton said. 

Hambleton, who knew he was 
below the DMZ but also behind 
the lines of the invading North 
Vietnamese, landed with  a  radio 
transmitter, a broken wrist and  

finger, and confident that some-
one  would save him. 

"I never ever lost hope," he 
said. "I knew I would come out 
of there." 

It  was  almost dark and after 
finding a hiding place "in  a  little 
brush patch," the first thing he 
did  was  try out his radio. It 
worked. 

For four days,  as  the U.S. 
command tried  to  figure  a  way 
to get to him, Hambleton stayed 
in his hiding place venturing out 
only  at  night to scrounge meals 
of banana stalks, green corn, 
berries and roots. 

"Then  it  became apparent I 
would have to move  so  I began 
moving," he said. "We had to 
change tactics while they de-
cided where I should go. They 
knew just where I was all the 
time." 

For the next seven days, 
guided by instructions from his 
radio, Hambleton moved slowly 
and cautiously  to  a river ren-
dezvous point. 

North Vietnamese troops were 
constantly around him. At  one 
point, Ham bleton recalled, 
-They were within five feet of 
me. I just kept thinking how 
long  it  would take  our  guys to 
get  me  out of there. But  I  never 
lost hope." 

To keep Communist troops 
from finding Hambleton, 
Abrams ordered B52 bombers, 
tactical fighter bombers and 
gunships into the area  on a 
round-the-clock basis to batter 
Communist positions and keep 
the enemy off balance. 



Pilot's Last Words: 
'I'm Just 

By STEWART KELLERMAN 
QUANG TRI, Vietnam (UPI) 

— A downed U.S. Air Force pilot 
made his way through Commu-
nist-held jungle for 10 days, and 
on the 11th day,  one  helicopter 
after another sent to pick him 
up was shot down  or  damaged. 

When last heard from, he ra-
dioed his would-be rescuers, 
"I'm just  a  decoy down here. 
Don't send any  more  planes. It's 
too dangerous." 

Then he turned off his pocket-
size radio transmitter or had  it 
turned off for him. Military 
sources said Friday he was 
probably captured. 

The sources declined to identi-
fy the pilot  or  say what plane he 
had been flying when he was 
shot down April  7  in the Commu-
nist-held portion of Quang Tri, 
South Vietnam's northernmost 
province. 

North Vietnamese troops occu-
py the northern half of the prov-
ince from the Demilitarized 
Zone down to the Cua Viet Riv-
e  r.  T h e  Communists have 
moved heavy antiaircraft de-
fenses into the region, including. 
Soviet-made surface-to-air mis-
siles and radar-guided 37mm 
guns. 

The sources said the pilot hid 
out in the rough, jungled hills of 
northern Quang Tri Province for 
11 days, working his way south 
to flatlands where he could be 
picked up by rescue choppers. 

He lived  on  food from his 
green survival flight vest and  

a Decoy' I 
used the vest's tiny radio to not-
ify U.S. officials early Tuesday 
when he had reached what he 
considered a good place for  a 
pick-up. 

U.S. and South Vietnamese 
choppers went in again and 
again to pick up the pilot, but 
were turned back by heavy 
ground fire. A big American 
AC130 Spectre gunship and Al-
lied fighter-bombers covered the 
rescue aircraft from above. 

One South Vietnamese sky-
raider fighter-bomber, two gov-
ernment Huey utility choppers. 
one  U.S. Jolly Green Giant heli-
copter and  one  or two American 
Pedro choppers were damaged 
or  downed by the Communists, 
the military sources said. 

A U.S. Army air cavalry heli-
copter team was  on  the way to 
the scene, however, when radio 
contact with the downed pilot 
was lost. 

"It's possible that he's still 
free," the sources said. "But it's 
highly unlikely. It's almost cer-
tain he was captured when he 
lost contact." 


